

退伍军人李全明

## 寒冬带病跳入河中 勇救两名落水儿童

□记者 张志新 文/图



光武街道办事处授予李全明荣誉称号

“全明这人真不赖！时间过去两个多月了，连救人这么大的事也没见他吭过一声！”

“咋不是啊！要不是前几天有人把锦旗送到他家，大伙还都不知道咋回事呢？！”……

2月11日，浓浓的年味还在，一走进项城市光武街道办事处邓湾社区李庄村，就看到31岁的村民李伟帅正站在路口同几个村民谈论李全明年前跳入河中勇救2名落水儿童的感人事迹。

随后，记者来到李全明家中，见到了这位挺身而出、舍己救人的平凡英雄。

初见李全明，一米七多的他身姿挺拔，话语间正气满满。原来，今年40岁的李全明是一名退伍士兵，曾连续两年荣获“优秀士兵”荣誉称号。

现在，李全明已为人父母，一直在上蔡县经营水果生意。因为疫情等原因，李全明勇救落水儿童的事迹为人知，直到大年初六有人登门致谢，其感人事迹才被大家广为传颂。

## 1 带病跳河勇救人

时间回到2021年11月25日。此时，小雪节气刚过，气温骤降，最低气温零下2摄氏度，最高气温也只有10多摄氏度。

这一天，李全明来到南顿镇马旗村奔丧。中午时分，大家都去吃饭的时候，李全明因胃病发作没有去吃饭，而是一个人坐在路边的汽车里休息。12时10分，刚上车休息的李全明就隐隐约约听到有人喊“救命”，他赶忙抬头往车窗外望了望，发现街上一个人也没有。

当他准备再次休息的时候，又听到有人喊“救命”。于是，李全明索性下了车，这时候他才发现“救命”的声音来自旁边的一条河里。

李全明赶快跑向河边，远远看到距离他20米的地方有辆电动三轮车翻入河内。

同时，李全明还看到水面上有两个孩子正在挣扎，其中一个十多岁的小男孩正用手托着一个三四岁的小女孩，口中还不停地喊着“救命！救命！”。此时，河水已经快要淹没他们的胸口。

“不好！”李全明一看情况危急，来不及思索，边脱上衣，边朝两个人的方向奔

去，然后不顾一切跳进冰冷的河中。

“水面有10多米宽，我没有犹豫就跳了进去。”李全明说，“由于小时候经常在河里游泳，我觉得直接游过去就可以把孩子救出来。没想到的是，我跳进河里才感到河水冰冷刺骨，河水大约二三米深，双脚不能着地。”

尽管如此，李全明还是拼尽全力靠近两个孩子。对于没有救人经验的李全明来说，他在心里瞬间有了这样一个想法，先把小一点的女孩救出来，然后再救大一点的男孩。

令李全明没想到的是，当他抓着小女孩衣服往岸边游的时候，那个小男孩也死死地抓住小女孩的衣服不放。“小男孩个子大，有点重，我又一时分不开他们两个，索性直接拖着一个小的、拉着一个大的往岸边游去。”李全明说，当他费尽力气带着两个孩子游到岸边的时候，已经累得气喘吁吁，此时，已有村民赶来。

见两个孩子得救后，李全明拖着湿漉漉的身子不声不响地走开了。直到李全明走远，也没有人想起问：“他是谁，从哪儿来？”

## 2 迟来谢意暖人心

当天中午离开后，李全明便回到上蔡县。由于受到冷水刺激，李全明的胃病更厉害了，还患上了感冒，不得不输液、吃药。

本以为事情就这样过去了，20天过后，李全明突然接到亲戚打来的电话。“你救的那两个孩子，一直由爷爷奶奶照看。事情发生后，他们问了很多，才找到你，非要当面向你致谢。”

由于此时疫情防控形势严峻，人员流动不便，李全明就谢绝了他们的好意。

时间很快就到了年关。腊月二十六，李全明再次接到亲戚打来的电话，称他们一大家人要在年前上门致谢。

李全明这次没有拒绝，但

因为家中有事把相见的的时间定在了大年初六。

2月6日，大年初六。在他家中，李全明又见到了自己亲手救下的两个孩子，其中小男孩12岁，小女孩3岁。同时，李全明还收到孩子家长送来的一封感谢信和一面写有“勇救落水儿童 彰显军人本色”的锦旗，时间落款都是2021年12月。

两个孩子的爷爷王全中说：“当时多亏了李全明，要不然两个孩子就危险了。我们不能忘了他，以后我们每年都要去他家走亲戚，并且要和他成为一家人。”

这份真诚的谢意，虽然迟到了一个多月，但让李全明感到无比的温暖。



李全明和被救孩子及部分家人合影

## 3 大爱义举广传颂

大年初六以后，李全明勇救2名落水儿童的事迹被村民知道后，很快就在村里村外传播开来。

邓湾村57岁的村民司启荣说：“李全明是个实在人，从小就懂事、有礼貌、乐于助人。他做好事，我们一点也不感到意外。”

南顿镇马旗村村民张纪英评价道：“当时那么冷的天，再加上李全明身体还有病，他也没想就跳进河中救人。这样的好小伙，谁见了不得夸一夸啊！”

2月8日，光武街道办事处授予李全明“见义勇为好青年”荣誉称号，并下发通知，掀起向他学习的热潮。

光武街道办事处团工委书记王森说：“李全明为人善良，厚道本分。那么冷的天，他下水救下两个小孩，这种见义勇为的精神非常值得大家学习。”

2月14日，当记者拨通两个孩子爷爷王全中的电话后得知，李全明救起的是两个家庭的孩子，他们是一对堂兄妹。③10